

Знамя ФРУДА

Издается
с 1 XI. 1931 г.Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 99 (6538)

СУББОТА, 20 августа 1988 г.

Цена 3 коп.

Первая квитанция

Хлеборобы Таштагайского отделения совхоза «Таналыкский» всегда отличаются в своем деле. Первые приступают и завершают весенне-полевые работы, одними из первых в совхозе начинают уборку урожая. Вот и в нынешнем году у них споро идут уборочные работы в близких они в заветной цели. С полей убрано около 85 процентов всего выращенного урожая и через один-два рабочих дня будет завершена уборка зерновых.

Труженики отделения отличились в текущем году и в отправке хлеба государству. Первая

партия зерна в закрома государства загружена с тока Таштагайского отделения и получена ими первая в районе квитанция. Почетная миссия выполнена водителем автомобиля КамАЗ Стерлитамакского ПОГАТ Карповым. В первый же день он на своем автомобиле совершил три рейса и доставил на Сибайский элеватор более 500 центнеров ржи. Таштагайцы отправили государству 2686 центнеров зерна. К ним присоединились хлеборобы Баналовского отделения.

И. НОРЕЦ,
секретарь парткома.

ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ

Простаивают поневоле

Двенадцать зерноуборочных комбайнов заняты на уборке в Мамбетовском отделении совхоза «Маканский». Сейчас напрямую убираются пшеница с поля № 1, что расположено у дороги от Акъяра до Мамбетово. Например, 18 августа 6—7 комбайнов стояли без работы. Хлеборобы отдыхали в технике комбайнов, некоторые занимались профилактическим осмотром.

Причиной «безделья» оказалась нехватка грузовых автомашин. Как выяснилось, за десятью комбайнами закреплено лишь четыре автомобиля. Механизаторам приходится ждать, чтобы выгрузить очередной бункер зерна не менее 30—40 минут. И это в самую жаркую пору уборочной страды, когда в борьбе за хлеб дорога каждая минута. Вот и «носатые» водители четырех автомашин из подмосковья с поля на зерноток, стараясь максимально сократить простоя комбайнов, нарушая при этом правила перевозки зерна и засыпая выбоины и ухабы дорог хлебом. Сколько это может продолжаться?

М. КУСЯКОВ.

На жатве дорог каждый час Будни хлеборобов

На полях колхоза имени Салавата треть часть площадей, занятых зерновыми культурами, уложена в валки. Подборка и обмолот ведутся с некоторым опозданием. Но по мере подсыхания валков сразу же приступают к работе комбайны, занятые на подборке.

В эти дни урожайность полей составляет 16 центнеров с гектара. По мнению комбайнеров это невысокий показатель, сказанный недостатки, допущенные при полевых работах. При посеве в селянки загружаются уже проросшее зерно, всходы пошли неважные.

Комбайнеры всех brigad колхоза трудятся вместе. Здесь же их уже ожидают грузовые автомашины, чтобы своевременно принять из бункеров зерно, не допустить ни минуты простой комбайнов.

На свале зерновых заняты четыре комбайна, оборудованные жатками ЖСН-6. По 14 гектаров в день при норме 12 снашивается коммунист Расулов Ибрагимов. С начала уборочной стадии он уложил зер-

новые на 102 гектара. На такой же площади произведены работы на комбайнах СКД-5 его товарищи Раҳимьян Ибрағимов и Самирхан Акъюлов из Галинхаметовской бригады. Не отстает от передовиков и приступивший к работе немногим позже комбайнер Акназаровской бригады Салих Сантов.

В социалистическом соревновании комбайнеров, занятых на обмолоте зерновых, лидирует Н. Х. Кильдибаев. В этом году Нажип Хусаинович в 19-й раз вывел свой комбайн на хлебные нивы. У него лучший показатель по колхозу, 462 центнера на молотил Айса Юламанов.

Весомую помощь колхозу оказывает мастер производственного обучения Галинхаметовской средней школы Салават Акъюлов, который в эти жаркие для хозяйства дни пришел на помощь родному колхозу, сев за штурвал комбайна СКД-6. С начала уборки он намолотил 430 центнеров хлеба.

Р. АТАНОВ,
диспетчер колхоза.

Неплохой урожайности зерновых добиваются хлеборобы колхоза «Красный доброволец». В среднем комбайнеры с каждого гектара намолачивают по 17,5 центнера. В колхозе хлеб скоплен на 2090 гектарах — это половина имеющихся в хозяйстве площадей. Валки обмолочены

на 1992 гектарах, общий намолот зерна составил 33114 центнеров.

Как и в прошлые годы в социалистическом соревновании лидирует опытный комбайнер Сергей Федорович Игнатьев.

С начала уборочных ра-

Ход уборки урожая

на 19 августа

Первая графа — хозяйства, вторая — скоплено зерновых и зернобобовых, третья — обмолочено (в процентах к плану), четвертая — средняя урожайность (в центнерах с гектара).

КОЛХОЗЫ:

имени Фрунзе	49	44	13,6
«Новый путь»	52	52	11,4
«Кр. доброволец»	50	41	17,5
имени Калинича	45	26	14
«Красное знамя»	21	5,8	22,4
имени Ленина	25	8	18,9
«Сакмар»	40	17	17,3
имени Салавата	38	16	16,1

СОВХОЗЫ:

«Акъярский»	40	26	17,4
«Таналыкский»	75	68	12,7
«Хайбуллинск.»	87	69	12,5
«Маканский»	56	48	14,7
«Матраевский»	47	29	21,3
«Степной»	70	55	17,5
По району:	55	40,7	15,0

Конфликтная ситуация

В КОЛХОЗЕ «Новый путь» 22 июля прошло общее собрание представителей колхозников. В повестку дня наряду с другими по решению парткома был включен и отчет председателя правления Ф. Г. Ишикльдин о работе по руководству коллективом в свете решений XIX партконференции.

Собрание прошло бурно. Особенно после отчета. Зал взорвался, буквально превратился в улей. Одни за другим колхозники подходили к трибуне. Много упреков, обид, обвинений, горьких слов пришло выслушать Фатиху Губайтовичу. Он выслушал их невозмутимо, видимо думал: пошумят-посумят и перестанут. Поэтому, как гром среди ясного дня прозвучало для него предложение колхозников о досрочном освобождении своего председателя. «Это было настолько неожиданно, что я растерялся, потерял ориентир, и все перевернулось вверх дном», — скажет об этом сам Ф. Г. Ишикльдин позже. В зале дружно вскочили руки и председателя в счищенные минуты освободили. Колхоз остался без руководителя. Такова предыстория этого конфликта.

Не решился бы взять в руки перо, если на этом страсти улеглись, избрали бы другого председателя и начали поправлять колхозные дела. Но собрание оставило далекие отголоски. Не спешили с новыми выборами, а в народе поползли всякие слухи, один тревожнее другого. Одни говорили, что это из-за конфликта в верхних эшелонах колхозного руководства, другие утверждали, что

председатель такую оценку заслужил, третий — возражали. Разобраться в этом переплетении мнений можно было лишь поговорив с людьми на месте.

И так, что же произошло? Почему же народ встал стеной и бомба взорвалась, и чем она была начи-

же есть нормы этики, зачем же поднимать человека с постели, да еще включать в повестку дня его отчет. Можно было повременить...

Эта история корнями уходит далеко, — говорит он. — Еще в 1985 году, когда хотели направить возглавлять парторганизацию Ятимова,

он нашу партийную организацию не потянет.

Став секретарем парткома, как я и полагал, ничего нового т. Ятимов не внес. Больше старался руководствоваться языком наказаний. Я пытался вовремя его удержать, а он в ответ начал искать мои просчеты, возник личный конфликт. Но, что там было на собрании..

И мой собеседник шаг за шагом анализирует происходящее, подробно останавливаясь на отдельных эпизодах, выступлениях, характеристиках каждого выступающего, выдвигая свои выводы — почему тот или иной член колхоза подверг его критике. Потом скрупулезно разбирает каждое обвинение в свой адрес, приводит веские аргументы для опровержения, перечисляет свои заслуги, успехи колхоза, упоминает внедренные при нем новшества.

Терпеливо слушаю, хотя кое в чем с ним не согласен и в отдельных моментах придерживаюсь принципиально иной позиции, лишь изредка задаю интересующие меня вопросы, которых в арсенале у меня к тому времени было не так уж много. Они возникли потом, после встречи с колхозниками, и я сожалел о том, что с председателем встретился не в самую последнюю очередь.

Разговариваю с людьми, при myselfly с обратным — прочной стеной осуждения и даже иенависти к своему председателю. Конечно, были и такие, у кого мнение оказалось диаметрально противоположным. Впрочем, все по порядку.

(Окончание на 2 стр.)

На двух поляхах мнений

Б. САГИТОВ.

ФАТИХ ГУБАЙТОВИЧ ИШИКЛЬДИН УВЕРЕН, что это была специальная подстроенная нездоровыми силами, во главе с секретарем парткома и у. ятимовым кампания сведения личных счетов.

— Многим пришлось не по душе рить по мне, — говорит он. — Что это была специальная подстроенная нездоровыми силами, во главе с секретарем парткома и у. ятимовым кампания сведения личных счетов.

Я был не согласен, но бывший первый секретарь райкома партии т. Якупов меня быстро осадил, дав понять, что лезу куда не следует. Я его знал еще по работе в колхозе «Красное знамя» и был уверен, что

● Животноводство — ударный фронт

В счет четвертого года

Овцеводы колхоза «Красное знамя» в текущем году досрочно выполнили трехлетний план заготовок шерсти. Отправлено 233 центнера этой продукции вместо 225 плановых. Соответственно по годам было реализовано 86, 87 и 88 центнеров шерсти при плане 77, 79 и 77.

В последние годы организация труда в овцеводстве колхоза претерпевает существенные изменения. Успеху прежде всего способствуют ее прогрессивные формы. Взять к примеру, семейное звено Пручай. Дмитрий Петрович с сыном Василием и снохой Татьяной в окотную кампанию текущего года получили 800 ягнят от 700 овцематок или по 115 голов от каждой сотни. Средний живой вес каждого ягненка составил 19 килограммов. При

этом трудолюбивая семья сумела обеспечить стопроцентную сохранность полученного приплода.

Надо сказать, что национальная стрижка овец, хороший уход за ноговыми позвоночниками, Плучай получил от каждой овцематки по 4,1 килограмма шерсти. Это большое достижение.

В целом же по колхозу от 1400 овцематок получено 1505 ягнят или по 107 голов от каждой сотни овец. Настрой шерсти составил по 4,03 килограмма от каждой овцы. Надо отметить также добросовестное отношение к своей работе чабана Шандаря Бикбова. Он получил по 4,18 килограмма шерсти с овцы и, что примечательно, выход чистой шерсти по его отаре составил 54 процента и вся продукция принесла первым классом.

Конечно, многое решает личное отношение животноводов к порученному делу. К сожалению, еще есть среди них работающие с проходящими. Например, работая в разных условиях, чабан Мажит Кунисуваков не сумел добиться примерно равного результата. Настрой шерсти в его группе составил лишь 3,6 килограмма от овцы.

У чабанов сейчас наступает ответственная пора — началось искусственное осеменение овец. Сейчас эта работа уже ведется, назначены техники — осеменаторы. Предстоит осеменить 1100 овец.

Кроме этого, поставлены на откорм бракованные овцы (1000 голов) для последующей сдачи их государству. Оставшееся поголовье в 400 голов должно обеспечить выполнение госплана по закупке шерсти и в 1989 году.

Г. МУХАМЕДЬЯРОВ,
главный зоотехник
колхоза.

За дело взялся кооператив

Ни для кого не секрет, что организация зоотехнического учета, племенной работы и искусственного осеменения в колхозах и совхозах района находится на очень низком уровне. Между тем от этого во многом зависит продуктивность животных. Существующая ранее племенная работа сводилась к формальности. Поэтому, чтобы в корне улучшить дело, в этом году на совете РАПО создана новая организация — хозрасчетное государственно-кооперативное объединение по племенной работе и искусственному осеменению сельскохозяйственных животных. При нем создан совет в составе 17 и ревизионная комиссия из 5 и утверждено штатное расписание из восьми человек. В совет входят некоторые руководители и зооветспециалисты хозяйств. На него возложены большие полномочия, объединение отчитывается перед ним о проделанной работе.

Создание этой организации поможет улучшить дело, ведь специалисты будут заниматься конкретным налаживанием и ведением постоянного зоотехнического учета, племенной работой, не отвлекаясь другими вопросами. Ставится задача постепенно линкодировать на фермах быков и баранов-производителей, оставляя только пробников. Повсеместно будет внедряться искусственное осеменение. В первые годы работа будет вестись по крупному рогатому скоту и овцеводству, в последую-

щие — по свиноводству и коневодству.

На всех фермах хозяйств практикуется осеменение коров и телок, овцематок и ярок, наложение зоотехнического, племенного учета с помощью самих специалистов хозяйств и РАПО.

Главная особенность организации труда специалистов в этом объединении — зависимость зарплаты от конечных результатов. Специалисты получают зарплату за проделанный объем работ, а не оклад, как было раньше. Например, технику-осеменатору за осеменение одной коровы оплачивается 5,4 рубля, овцематки — 50 копеек. В конце года, после окончательного перерасчета, сумма за осеменение одной коровы составит примерно 8, овцематки — один рубль. В данное время техники-осеменаторы получают аванс, окончательная оплата производится после получения приплода. Для этого после 2,5—3 месяцев проверяется стельность коров, и только затем начисляется зарплата. А осеменаторы овец получают зарплату только после ягнения.

Сейчас наступил сезон осеменения овец, который должен быть завершен до 15 сентября. Предстоит большая работа с тем, чтобы осеменить сто процентов овцематок или 27,5 тысячи голов. Для этого была необходимость создания пунктов искусственного осеменения в 23 отарах, но на сегодняшний день их действует только 14. В других отарах откры-

лись пункты искусственного осеменения в 23 отарах. Предстоит большая работа с тем, чтобы осеменить сто процентов овцематок или 27,5 тысячи голов. Для этого была необходимость создания пунктов искусственного осеменения в 23 отарах, но на сегодняшний день их действует только 14. В других отарах откры-

лись пункты искусственного осеменения в 23 отарах, но на сегодняшний день их действует только 14. В других отарах откры-

Позор пьяницам!

За первую декаду августа работниками госавтоинспекции задержаны за управление автомототранспортом в нетрезвом состоянии:

Акбайли Вакиль Салихъянович, диспетчер шахты Бурнаевского рудоуправления;

Неклюдов Иван Федорович, водитель автоко-

лонны из Московской области, прибывшей в район на уборку урожая;

Канчурин Галей Мухитдинович, дробильщик Бурнаевского рудоуправления;

Хаббий Сабит Гибадуллович, пенсионер, житель поселка Бурнаев.

В совхозе «Акъярский»

По велению сердца

пришла на ферму.

Сама ее сменила, — вспоминает Хайра-апа, — с семьей переехали было из-за отсутствия школы в Самарске, а тут у себя 8-летку открыли. Вернувшись, говорю, дочери, обратно никак у себя дома будешь. Послушалась.

Мать и дочь часто встречаются, советуются, поговорят о деле, жить-быть. Танзили Ильдусовна — сама мать шестерых детей. Четверо из них уже ходят в школу.

С самого детства я полюбила животных, и деревенской жизни душа лежала, — рассказывает она. — Вот и пошла после школы сразу на

ферму. Буду рада, если все мои дети тоже придут после школы сюда же.

Старший, Дима, кажется, серьезно подумывает о мечте матери. Конечно, учеба дается ему тяжело, но зато на ферме он как в родной стихии. В период летних каникул нынешнего лета Дима наравне с взрослыми взялся самостоятельно пасти скот — принял гурт. По словам руководителей отделения спрашивается хорошо.

Мать, дочь и внук — целая династия — все они живут одной заботой: как можно быстрее продвинуть вперед животноводство и трудиться по велению сердца.

НА СНИМКЕ: Хайра-апа с дочерью.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



Легкого успеха не бывает

Обычно уборочная страда отодвигает на второй план не менее важную отрасль сельского хозяйства — животноводство. А вот в Юлбарсовском отделении совхоза «Акъярский» наоборот — чем жарче на полях, тем напряженнее становятся и на ферме, где идет не менее ответственная работа. Наш корреспондент встретился с управляемым отделением А. И. Вахитовым и взял у него интервью.

Амир Исмагилович, коллектив молочной фермы отделения добивается более высоких показателей, чем другие. Сегодня многие животноводы утверждают, что снижение надоев в августе — явление закономерное. Как вы на это смотрите?

— Я думаю, что такие выводы беспочвенны. В любое время года при хорошем уходе и кормлении от буренок можно ждать большой отдачи. В отделении у нас ферма небольшая, сосредоточено всего лишь 105 коров. Суточный наезд стабильно держится в пределах 11—11,5 килограммов молока от коровы. А у наших передовиков эти показатели гораздо выше. Например, дядя Зания Багишева и Акима Байгужина получают по 12—13 килограммов.

Ежедневно коллектив отправляет более 10 центнеров продукции. Но на конечные результаты влияет не только это. Зачетный вес поднимался еще и качество молока. В июле месяце вся продукция прошла только первым сортом и по вы-

сокой жирности. Это плюс в копилку коллектива.

Успех никогда легко не дается. Стабильно выдерживать высокий уровень помогает и организация зеленой подкормки, также разумная пастбища. Скотники Мухамадей Таймасов и Ва-

Наше интервью

силь Байгужин с большой ответственностью относится к своим обязанностям. Это немаловажно. Бывают, конечно, и промахи. Например, при той же пастбище.

Но у вас коллектив небольшой, тем более на пастбище не так уж много людей участвует.

Две — уже на хорошем счету.

Да, я не оговорился. О Василе и Мухамаде ничего плохого не скажу. А вот Роберт Байгужин халатно относится к работе. Еще один был у нас — Юлай Рыскулов. Пришло снять с работы. И вот почему люди стали замечать, что в его смеси молоко резко падает. Выясняется «метод пастбища» не ради животноводства. Оказалось, что он выгоняет коров на пастбище и начинает устраивать стаду гонки на 7—8 километров, а потом пригоняет его в одно место и уходит по своим делам. Уставши и обеспеченными коровами, они валася с ног и уже до следующей дойки не встают. Какое же при этом будет молоко? Вот и рас-

процедиц с ним. Кстати, о кормах. Можно ли надеяться, что на ден молока будут стабильными и зимой?

Да, нормами запаслись лучше, чем в прошлом году. Только сухого зеленого сена заготовили более 6000 тонн, что почти на тысячу больше запланированного. Кроме этого идет закладка сочных кормов. Думается, и фуражом нынче не будем обделены. На ферме ведутся ремонтные работы, и подготовку помещений находимся закончить своевременно. Но что еще нужно для стабильной работы? Дружный и сильный коллектив животноводов. А он у нас есть.

Вы сказали сильный коллектив. А как обновляется его состав? Я имею виду его омоложение.

Вопрос трудный. Как говорится, бьет не в бровь, а в глаз. Очень это трудная тема. Практически обновления почти нет. На первый план выдвигается проблема невест. Сегодня только в нашей деревне более 30 парней, кому за тридцать и не женаты. А ведь это при 87 дворах в отделении. Вот их ряды постоянно пополняются. Наблюдается усиленный отток девчат из деревни, и это не только беспокоят, но и настораживают. Как выйти из застоя — пока выхода не виду. Видимо, комсомольской организации тоже следует подумать об этом. Не так уж плоха наша деревня, чтобы молодежь в ней не приживалась.

● Из истории школ района

Как нам известно, Хайбуллинский район образовался 20 августа 1930 года.

В начале тридцатых годов в районе была проведена определенная работа по охвату учебой детей школьного возраста и перестройке школы на политехнической основе. Ввиду отсутствия здания, учебников и школьных принадлежностей, топлива и подготовленных учителей во многих населенных пунктах школы не были открыты. Однако на начало 1930—31 учебного года в районе уже работала 56 школ, где 83 учителя обучали 1802 ученика.

Толчком к полному переходу к обязательному начальному обучению явился первый районный съезд учителей, который был создан 5 апреля 1931 года в селе Акъяр. Тогда он назывался не конференцией, а I съездом учителей района, где были обсуждены насущные и злободневные вопросы того времени.

Съезд учителей заслушал доклады инспектора РОНО К. Терегулова о всеобщем обучении в районе и П. Кружица (Самарская школа крестьянской молодежи) «Борьба за качество школьной работы». Содокладчиком был секретарь РК ВЛКСМ — т. Бахарев.

На съезде рапортовали руководители Валитовского, Тамаковского, Сабыровского, Каизафаровского, Илячевского сельских Советов о проделанных мероприятиях по всеобщему. Например, колхозами Тамаковского сельского Совета выде-

лено для всеобщего обучения 19200 рублей, а в Валитовском сельском Совете всеобщим охватом 98 процентов детей школьного возраста, в то время по району эта цифра составляла 70%.

Выступившие в прениях по докладам секретаря райкома ВКП(б) т. Губайдуллина, предс-

тавлять количество дошкольных учреждений, организовать в школах горячее питание, улучшить качество работы — изжить второгодничество, отсев, пересмотреть состав опорных школ и укомплектовать ударниками педагогической работы.

Съезд в категорической форме предлагает всем местным комсомо-

м И. И. Мажитов, а бывшего — К. С. Терегулова — еще в 1932 году переводят на работу в аппарат Наркома просвещения БАССР.

Многие решения съезда в дальнейшем безотлагательно были претворены в жизнь. Например, для решения вопроса подготовки кадров, успешно окончившие семилет-

Первый съезд учителей

датель районного исполнительного комитета Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов т. Бабиков, учителя и другие заострили внимание на имеющихся недостатках и таким образом можно добиться полного охвата учебой детей, где и когда открыть начальные и семилетние школы в районе.

Съезд принимает постановление, где подчеркивается, что важнейшим условием, обеспечивающим дальнейшее развитие в се образования и перестройку школы на политехнической основе, является подготовка и переподготовка педагогических кадров, особенно из башкир. Здесь также уделяется внимание на привлечение к учительской работе женщин, причем башкирской национальности, так как в 1930—31 учебном году из вышеуказанного количества учителей работали только три женщины-башкирки: Р. Уметбаева в деревне Янтишево, С. Абзильдинова в деревне Юлдыбаево и Р. Фатхуллина в деревне Ишембет.

Съезд постановил уве-

тетам, сельским Советам приступить после весеннего сева к заготовке дров в достаточном количестве на 1931—32 учебный год. Для того, чтобы поставить культурный фронт лицом к колхозу, производству необходимо организовать самостоятельный отдел районного исполнительного комитета — отдел народного образования. Съезд обязывает районный союз максимально обеспечивать необходимыми сельхоз- и промышленными товарами учителей района. Были приняты также другие важные решения.

Через несколько лет после образования района бурно развивается сеть школ, растет число учащихся и учителей. Если на день первого съезда учителей в районе функционировали одна школа крестьянской молодежи (Самарская), 62 начальных, где работали 95 учителей, то уже в 1936—37 учебном году имелось 106 школ, из них одна средняя (Акъярская), пять семилетних, где обучались 3840 учащихся. В 1936—37 учебном году заведующим РОНО работает

шесть школы юноши и девушки были направлены на учебу в Башгидтехникум, Башгосспединститут в Уфе, в Темясовский и Зилаирский педагогические институты и другие учебные заведения. Многие из них, окончив их успешно, вернулись на работу в свой район. Это А. Кунакасов, Н. Зайнуллин, Т. Вахитов, Т. Турумтаев, К. Азнатуллов, А. Ишбулатов, Ф. Даминова, Х. Нураева, Н. Аллагулов и многие другие.

С началом Великой Отечественной войны все мужчины-учителя ушли на фронт. Многие из них не вернулись: Н. Зайнуллин, Т. Турумтаев, А. Рахметов, Б. Салаватов, Г. Юлдашбаев, Д. Ишнимов, Т. Муратов, А. Ятимов, М. Тарасов, И. Некрасов, В. Турчин, Н. Власов и другие.

Согласно решению I съезда учителей района увеличивается число работающих женщин-учителей из башкир. В 1936—37 учебном году их стало около тридцати из 73 женщин-учителей.

Р. РАХИМОВ,
общественный корреспондент.

● Природа и мы

Мощь, величественная красота дуба привлекают всех. Не найти более могучей кроны, чем у этого дерева. Громадный зеленый шатер покрывает на толстых сучьях, которые порой впечатляют другого дерева. Толщина ствола дуба часто достигает громадных размеров. Так, например, в стволе одного срубленного дуба выдолбили беседку, и в нее вместилось 15 человек.

Корни дуба уходят глубоко в землю, и он стоит так крепко, что ему не страшны никакие бури. У многих народов дуб — символ силы, мести и долговечности. Попадешь в дубовые леса, и сразу тебя охватывают пленительная прохлада, тишина, спокойствие. В Хайбуллинском районе в лесах Усерганско-Башкирии распроstrанен дуб черешчатый, в Башкирии имеются дубы, возраст которых 500 и более лет.

В осеннюю пору под дубами ребятишки с увлечением могут собирать желуди. Из них можно сделать немало поделок. Желуди — прекрасный корм для свиней.

Дуб часто размножают посевом желудей. Это нужно практиковать в лесах Усерганско-Башкирии.

ничества, а Хайбуллинский лесхоз Баймакского производственного лесохозяйственного объединения должен оказывать практическую помощь. Желуди содержат много крахмала.

Дуб живет долго. Несколько веков он хра-

нит свою красоту. Вот почему дуб — одна из любимых пород для памятных посадок. В торжественной обстановке весной 1961 года были посажены памятные дубки в честь первого в мире космонавта Юрия Гагарина на территории Ленинградской лесотехнической академии. Они растут на видном месте, перед главным корпусом академии. В Тарханах растет дуб, посаженный М. Ю. Лермонтовым. Всегда восхищает москвиц и приезжих заповедная вековая дубрава в Останкино — ее возраст 400—500 лет.

Древесина дуба очень ценится. В ней соединились такие прекрасные качества, как крепость, прочность и красота. В старину дуб использовали для строительства кораблей. Во времена

создания первого русского флота Указом Петра I было запрещено рубить дубы по берегам больших судоходных рек. Запрет распространялся на 50 верст по обоим берегам рек. Дубовая древесина идет на производство мебели, используют ее в вагоностроении, судостроении.

Дубовый венник подходит людям с жирной кожей. Аромат дуба привлекает чрезмерному повышению артериального давления в парной, успокаивает нервную систему. В лесах Усерганско-Башкирии растет и липа. Венчик из ее листьев устраняет головную боль, проводит легкую гимнастику для почек (мочегонный эффект), действует успокаивающее, восстанавливающее сны.

Дубовых лесов становится все меньше, так как они интенсивно используются человеком. Нельзя допускать самовольных подборок. Работникам лесного хозяйства Усерганско-Башкирии нужна действенная помощь по охране дубовых лесов со стороны общественности и населения. Берегите дуб — это наше богатство.

Р. УЕЛДАНОВ,
инженер лесного хозяйства.

Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, Б. ФАТТАХОВ. Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР
село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублажу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

21 августа — День воздушного флота

Новинки авиационной техники



— обороны воздушных рубежей страны. Его разгонные и аэродинамические характеристики обеспечивают повышенную маневренность, а система управления оружием позволяет поражать все существующие воздушные цели в широком диапазоне высот и скоростей их полета.

Демонстрировать на выставке возможности советского военного самолета будут летчик-испытатель I класса А. Н. Квачур и летчик-испытатель II класса Р. П. Таскаев.

НА СНИМКЕ: МИГ-29 готовят к полету.

Фото В. ЯЦЫНЫ.
(Фотохроника ТАСС)

Память огненных лет

В Херсоне на берегу Днепра установлен памятник-бронекатер. Надпись на постаменте гласит: «Морякам Дунайской военной флотилии, героически защищавшим г. Херсон от немецко-фашистских захватчиков в августе 1941 года».

В военно-исторической литературе бол за Херсон не отражены, но мы знаем следующее: когда командование войсками Южного фронта и Военный совет Черноморского флота отдали приказ оставить Херсон и фашисты ворвались в город, защитники города вынуждены были отходить в пристани. Их отход прикрывали пять бронекатеров и монитор «Ударный».

Дунайская Краснознаменная военная флотилия принимала участие в Ясско-Кишиневской, Белградской, Будапештской и Венской операциях, освобождала от фашист-

Редактор Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

ПРИГЛАШАЕМ НА УЧЕБУ

Баймакская автошкола производит набор на курсы шоферов III класса, категории «ВС».

Принимаются юноши и девушки не моложе 18 лет. Необходимо представить направление от Самарского автопредприятия.

Исполном Бурибаевского поселкового Совета выражает глубокое соболезнование шефу В. К. Кувшиновой, учительнице БСШ Н. А. Видягиной и заведующей детским садом Н. А. Нестеренко в связи с безвременной кончиной мужа и отца

Коллектив автотранспортного цеха Бурибаевского рудоуправления выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины участника Великой Отечественной войны и ветерана труда

Александра Николаевича КУВШИНОВА

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.